值班主任:李金娜 编辑:姜十超 美编:张慧 校对:王明才

2025年1月22

"潍坊开门红·我为城门挂春联"暨庙趣雅集·非遗大集活动昨启幕

老城门挂春联 年味十足共迎开门红



1月22日,在城区奎文门,巨幅春联吸引了众多市民的目光。 本报记者 张驰

□本报记者 隋炜凤

随着鲜艳的红绸缓缓落下,近10米长的巨幅春联 "斗转星移,奎光璀璨争春色;鸢飞鱼跃,文脉绵延 人福门"在城区奎文门惊艳亮相。欢庆的锣鼓声响彻 天地,现场的市民激动不已,充满对新春的期许。 1月22日是农历小年,"潍坊开门红·我为城门

1月22日是农历小年, "潍坊开门红·我为城门挂春联"暨庙趣雅集·非遗大集活动在潍坊泰华城启幕,我市各地联动共同在标志性建筑上悬挂春联,营造浓郁年味,提振发展信心,喜迎开门红。

同时,精彩纷呈的文艺展演与文化惠民活动在泰华城中兴广场登场,不仅有精彩的文艺演出及书画名家免费写"福"字、送春联等文化惠民活动,还精心为广大市民准备了有奖互动答题环节。非遗大集上,十多位来自潍坊各县市区的非遗代表性传承人各展绝活,宣传展示潍坊的非遗文化,吸引了众多市民参观体验。

"活动非常有意义,在文化游戏互动环节,不仅 让观众有了更强的参与感,还加深了对家乡的了 解。"市民任先生说。

本次活动由潍坊市委宣传部、潍坊市文化和旅游 局指导,潍坊市文化馆等主办。活动旨在通过年味十 足的欢庆仪式宣传潍坊,推介潍坊,让更多人热爱潍 坊,了解潍坊。

值得一提的是,本次悬挂在奎文门的春联"斗转星移,奎光璀璨争春色;鸢飞鱼跃,文脉绵延入福门"是从面向全国征集到的700余件优秀主题作品中挑选出的,作者是浙江台州的陈洪荣。陈洪荣表示,他对潍坊最深刻的印象就是"世界风筝都"称号和悠久的历史文化,他将这些印象融入作品中。"斗转星移"寓意时间变迁;"奎光璀璨争春色"寓意灿烂春日;"鸢飞鱼跃"既是奎文门城楼上的题词,也是陈洪荣心中诗意潍坊的绵绵画卷;而"文脉绵延入福门"是他对于文化底蕴深厚的潍坊的直观印象。春联上联、下联的下半句"奎文"藏头,巧妙有内涵。陈洪荣希望潍坊今后多举办类似活动的心愿,将优秀的历史文化传播到更多更远的地方。

鲜花"气氛组"上线 为新春增色添彩

本报讯(记者 付生 通讯员 郑秀宝)1月21日,记者来到中国(青州)花卉苗木交易中心看到,这里的1600余家商户备足了蝴蝶兰、红掌、凤梨、杜鹃等花卉,各式各样、琳琅满目,令人目不暇接,吸引了各地客商及周边群众前来选购。

"元旦过后,人流量开始增多,蝴蝶兰、红掌、仙客来等颜色格外喜庆的花卉走俏。"在中国(青州)花卉苗木交易中心西展厅,以销售蝴蝶兰为主的商户刘玉香说。

记者采访发现,为增添节日喜庆气氛,不少销售 花卉的商户在花卉造型上下足功夫,设计出多款造型 独特、寓意美好的组合盆栽,以新花样、新形式为年 宵花注入新活力。

走进山东绿圣兰业花卉科技股份有限公司的展厅,五彩斑斓的蝴蝶兰整齐排列在花架上。该公司相关负责人贾美荣正在为客户介绍新推出的"花开富贵"组合盆栽。"这个组合盆栽是我们新设计的,结合了蝴蝶兰中红色的'大辣椒'、绿色的'绿如意'等品种特点,组成红红火火的组合,再搭配小桥流水等场景,寓意花开富贵、吉祥如意。"贾美荣说。

线下销售火爆,线上销售同样火热。在山东花之 漫园林绿化工程有限公司的直播间,刘成纪正在介绍 一盆蝴蝶兰的品种、特性、花期、价格等。

"我们直播的花卉以蝴蝶兰为主,年货节期间优



客商在山东绿圣兰业花卉科技股份有限公司展厅 内选购。

惠力度很大,还推出了买花卉赠花盆、肥料等活动,销售量增长比较快。"刘成纪说。

据悉,青州85%以上的花卉生产经销业户已开通 直播,花卉电商年交易额达到40亿元。

目前,青州花卉种植面积13.1万亩,有种植专业村136个,花卉从业人员15万人,大中型花卉企业315家,花卉品种3000多个,年交易额139亿元,并形成花药、花械、园艺、温室、资材千亿级产业链集群。

父子创作剪纸新作 传递新春祝福



本报讯(记者 刘晓梅)蛇年春节即将到来,非遗"潍坊剪纸"代表性传承人王广成这段时间以"蛇"为主题,同儿子王冰剪出了《萌蛇生财》(上图)等不同风格的剪纸作品,图案精美,寓意美好,既有现代气息,又有传统韵味,让人感受到浓浓的年味。

王广成今年72岁,是潍坊市第六批市级非物质文化遗产代表性项目潍坊剪纸代表性传承人,在他熏陶下,儿子王冰的剪纸技艺已有很深造诣。

作品《洪福齐天》中, "灵蛇"乘坐高科技飞行器, 气势如虹、遨游苍穹, 揽福纳祥、倾洒人间; 作品《前途似锦》中, "灵蛇"头戴博士帽, 乘风破浪, 脱颖而出, 拥抱锦绣前程。

此外,王广成和儿子还创作了《萌蛇生财》 《萌蛇纳福》《智慧蛇》《平安蛇》《事事如意》《巳巳如意》《遨游沧海》《金蛇祈福》 《蛇鲤共舞》等"蛇"主题剪纸,作品中的"蛇"造型神态各异,有的气势凛然、风姿雄健,有的是卡通"蛇"形象,充满活力和趣味,传统的剪纸艺术和现代的卡通风格结合起来,这种设计让整个作品显得非常活泼。

王广成表示,他们希望通过"蛇"主题的作品,祝伟大的祖国繁荣昌盛,国富民强,让人们感受到传统文化的生命力与艺术的美感。

龙狮翻飞迎新春



1月22日,在奎文区大虞街道福寿街社区,一条条色彩斑斓的"巨龙"和一头头威风凛凛的"雄狮"在居民的欢呼声中翻腾起舞,带来了浓浓的年味。活动现场还设置了投壶、写春联等互动环节,吸引了众多居民参与。此次活动不仅丰富了居民的精神文化生活,也增强了社区的凝聚力和向心力。

本报记者 杨小凡